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تقرير مختصر

المقدمة
زالت  لا  ليبيا،  في   2011 ثورة  من  اأعوام  ثلاثة  بعد 
الاأخبار  على  نف�سها  تفر�ض  التي  هي  ذاتها  الق�سايا 
والاأ�سلحة  الم�سلّحة  والمجموعات  الاأمن  انعدام  وهي 
قويّ  دليل  هو  الاأمن  انعدام  فا�ستمرار  الاأتوماتيكيّة. 
والازدهار  اإلىالحرية  الليبيّين   طموحات  اأن  على 
تتطلب وقتا وجهدا اأكبر حتى تتحقق، ورغم الاهتمام 
تولي  لا  اأنها  اإلا  البلد  بهذا  الاإعلام  لو�سائل  ال�سديد 
والفاعلين  للاأحداث  الليبيّين  لتف�سير  كبيرة  اأهمية 
على الاأر�ض، وهذا  التقرير المخت�سر هو محاولة ل�سد 

هذه الفجوة المعلوماتية.
المعهد  مع  ال�سغيرة  الاأ�سلحة  م�سح  ي�سترك 
الاأمريكي لل�سلام في البحث في اآراء ال�سكان وتجاربهم 
العدالة  على  والقائمين  والاأمن  الم�سلّح  العنف  حول 
البحث  هذا  ويعتمد  الاأتوماتيكيّة،  الاأ�سلحة  وتداول 
فيها  بما  والنوعية،  الكميّة  الاأدوات  من  مزيج  على 
وم�سح  والجل�سات  النقا�سية  الموجّهة  �سبه  المقابلات 
الاأ�سر على م�ستوى البلادi، ويركز هذا الملخ�ض على 
 1500 على  البلاد  م�ستوى  على  اأجرى  الذي  الم�سح 
 – حزيران  )يونيو/  بين  ما  الفترة  في  ليبية  عائلة 

اأغ�سط�ض/ اآب 2013()انظر المربع رقم 1(. 
المقابلات  من  المح�سلة  تعزيزالنتائج  وجرى 
التقريرالمخت�سرنتائج  ويقدم  النقا�سية  والجل�سات 

البحث على �سكل اأربع محاوررئي�سية وهي: 
1. الاآراء حول الاأمن والعدالة، 2. الاآراء حول الاأمن 
في  المبا�سرة  التجارب   .3 العدالة،  على  والقائمين 
الناريّة  الاأ�سلحة  حول  الاآراء   .4 والعنف،  الجريمة 

ومبادرات الحد من الت�سلح.
وقد ت�سمنت النتائج الرئي�سية ما يلي:

الاأمن على  � انعدام  اإلى  ينظرون  الليبيّين  اأن  رغم 
اأن  اإلا  لهم،  بالن�سبة  الرئي�سي  القلق  م�سدر  اأنه 

ن�سبيا، ومثلها  اآمنة  اأحياءهم  باأن  معظمهم يقول 
 )victimization من  المذكورة  الم�ستويات  تبدو 
الاإ�ستهداف )– اأي التجارب المبا�سرة في الجريمة 
والعنف    لاأ�سخا�ض اأجابوا على الاأ�سئلة – وهي 
بين  المتكررة  الا�ستباكات  واأما  ن�سبيا،  متدنية 
المواقع  والقبائل في عدد من  الم�سلّحة  المجموعات 
فت�ساهم في الت�سور المنت�سر حول عدم الا�ستقرار 

ال�سيا�سي وانعدام الاأمن ب�سكل عام. 
اأن  � اإذ  الاأمن،  لقطاع  بالن�سبة  محتار  ال�سعب 

الا�ستق�ساء  اأ�سئلة  المجيبين على  اأكثر من ن�سف 
ولا  مجموعة  ولا  موؤ�س�سة  من  لي�ض  باأنه  يزعمون 
الوقت  وفي  اأحيائهم،  في  الاأمن  بتوفير  يقوم  فرد 
الذي كانوا ي�سيرون بكثرة اإلى ال�سرطة على اأنها 
تقييما  منحوا  الليبيّين  اأن  اإلا  الاأمن  على  القائمة 
الفاعلين  اإلى  نظرتهم  وكانت  لاأدائها.  �سلبيا 
الاآخرين – مثل الثوار – على اأنهم قائمون على 

الاأمن وم�سدر لانعدام الاأمن على حد �سواء.
تت�سمن قائمة الفاعلين الر�سميين وغير الر�سميين  �

ال�سرطة  من  كلا  للنزاعات  الناجح  الحل  في 
والمجال�ض  العائلات  واأفراد  التقليديين  والزعماء 

المحلية والمجموعات الم�سلّحة غير التابعة للدولة.
العائلة  � بحيازة  الاإقرار  حالات  باأن  ليبيا  تتميز 

للاأ�سلحة الاأتوماتيكيّة مرتفعة اإلى حد ما بالمقارنة 
مع الاأو�ساع في دول ومناطق اأخرى عديدة تعاني 
�سنّف  اإذ  للاأمن،  وا�سحا  انعداما  اأو  �سراعات 
امتلاكهم  اإلى  اأ�ساروا  الذين  الم�ساركين  معظم 
على  الاأتوماتيكيّة  الاأ�سلحة  �سمن  نارية  اأ�سلحة 
نمط الكلا�سينكوف، وفي الوقت الذي عبروا فيه 
الحد  من  الت�سلح  مبادرات   اأمام  انفتاحهم  عن 
وجود  فيها  م�ساركتهم  قبل  ا�سترطوا  اأنهم  اإلا 

موؤ�س�سات حكومية واأمنية اأقوى.

المربع رقم )1(: اختي�ر عيّن�ت الا�صتق�ص�ء وهوام�ش الخط�أ

بهدف قيا�ض الاآراء حول الاأمن والاأ�سلحة الاأتوماتيكيّة 
والمعهد  ال�سغيرة  الاأ�سلحة  م�سح  تعاقد  ليبيا،  في 
الاأمريكي لل�سلام مع موؤ�س�سة غالوب لاإجراء ا�ستق�ساء 
اإلى  الاأ�سئلة  وُجهت  اإذ  البلاد،  م�ستوى  على  عائلي 
بين  عاما   15 عن  اأعمارهم  تقل  لا  �سخ�ض   1506
وكانت   2013/8/4  –  6/22 الفترة  بين  الفترة 
المقابلات وجها لوجه في منازل اأفراد العينة. وقام كل 
من م�سح الاأ�سلحة ال�سغيرة وغالوب بتدريب موؤ�س�سة 
الا�ستق�ساء.  باإجراء  لتقوم  الليبيّة  ماركت  ديوان 
وكانت العينة عنقودية قائمة على الاحتمالية و�ساملة 
نفت وحدات العينة ح�سب  لكامل المناطق الليبيّة، و�سُ
هذا  في  المقدمة  النتائج  ووُزنت  الجغرافية  المنطقة 

الملخ�ض ح�سب المنطقة الجغرافية والنوع وال�سن.

هام�ض  �سمن  �سالحة  هذه  الا�ستق�ساء  نتائج 
اإح�سائي للخطاأ يُطلق عليه "مجال ثقة بن�سبة %95"، 
با�ستخدام  مرة   100 اأجري  لو  الا�ستق�ساء  اأن  اأي 
الاإجراءات ذاتها بال�سبط فاإن هام�ض الخطاأ يت�سمن 
 .100 اأ�سل  من  ا�ستق�ساء   95 في  �سحيحة"  "قيمة 
وبما اأن حجم العينة حوالي 1500 فاإن هام�ض الخطاأ 
فيما  واأما  مئوية.  نقطة   2.5 حوالي  هو   %50 لن�سبة 
يخ�ض النتائج المبنية على العينات الفرعية ال�سكانية 
التعليمي(  والم�ستوى  وال�سن  )كالجن�ض  الاجتماعية 
نقطة  و6.5   3.5 بين  ما  يتراوح  الخطاأ  هام�ض  فاإن 
)المدن  الجغرافي  الموقع  ح�سب  النتائج  واأما  مئوية. 
الاأخرى  الح�سرية  والمناطق  الكبرى  الثلاثة  الليبيّة 
والمناطق الريفية( فاإنها مبنية على العينات الفرعية 
ال�سغرى، مما يزيد هام�ض الخطاأ اإلى حوالي 8 نقاط 
مئوية. وعليه فاإنه لا بد من توخّي الحذر عند تف�سير 

نتائج هذا الا�ستق�ساء من الناحية الجغرافية.

بين  الهامة  للاختلافات  الب�سري  ال�سرح  وبهدف 
العمودية  البيانية  الر�سوم  معظم  فاإن  المجموعات 
فوق  التي تحوم  الثقة. فهذه الخطوط  دة بمجال  مزوَّ
الذي  المجال  تمثّل  واأ�سفلها  المذكورة  المئوية  الن�سب 
تتراوح فيه الن�سبة الحقيقية )اأي الن�سبة التي تنطبق 
على العدد الحقيقي لل�سكان( �سمن هام�ض الثقة ذي 
ال95%. وهذا يعني باأنه لو تقاطعت  مجال ثقة لر�سم 
بياني مع ر�سم اآخر فاإن هذين الر�سمين لي�سا مختلفين 
فاإنه  وبالمقابل  الاإح�سائية.  الناحية  بع�سهما من  عن 
فترات  معين  بياني  لر�سم  الثقة  فترات  ح�سرت  لو 
فاإن هذا  بينهما(  تداخل  دون  )اأي  اآخر  لر�سم  الثقة 

يعني اختلافا اإح�سائيا بينهما.
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الآراء حول الأمن
اأ�سارت الغالبية ال�ساحقة من الليبيّين اإلى الاأمن 
على اأنه همّ كبير، اإذ اأجاب حوالي ن�سف العينة 
اأ�سار  بينما  الرئي�سي،  همّهم  الاأمن  باأن   )%49(
الاأولى  الثلاثة  الهموم  من  واحد  اأنه  اإلى   %82
)ال�سكل رقم 1( كان من اأبرزها الرعاية ال�سحية 
والتعليم   )%70 بن�سبة  الثلاثة  الهموم  )اأكبر 

)49%( والعدالة وحل النزاعات )%48(.
قلق  باأن  النقا�سية  والجل�سات  المقابلات  وتوحي 
الليبيّين ال�سديد ب�ساأن الاأمن علامة من علامات 
فالاأزمات  باأكمله،  البلاد  م�ستقبل  على  خوفهم 
ال�سيا�سية التي تحيط بالتحولات الليبية في فترة 
فعملية  المخاوف،  تغذي هذه  ال�سراعات  بعد  ما 
�سياغة الد�ستور المتوقفة والتقدم البطيء في دمج 
المجموعات الثورية الم�سلّحة في الهياكل الحكومية 
والتوترات الاإقليمية في برقة وفزان تمثل هموما 
رئي�سية. وبالمثل فاإن حوادث العنف المنف�سلة في 
تثير  الحدودية  المناطق  اأو  بنغازي  مثل  اأماكن 
هذه  جمعنا  واإذا  البلاد،  ا�ستقرار  على  مخاوف 
الانطباع  تعزز  فاإنها  جميعا  المتنوعة  العوامل 

بم�ستوى عالٍ من انعدام الا�ستقرار في ليبيا.
ب�سكل عام ي�سعر الليبيّون على الم�ستوى المحلي 
هذه  ولكن  تناق�ض،  في  اأحيائهم  في  الاأمن  باأن 
و�سائل  لديهم كما تفتر�سها  ثابتة  لي�ست  الفكرة 
العينة  من   %41 اأن  رغم  اإذ  العالمية،  الاإعلام 
�سعروا باأن الاأمن في اأحيائهم قد تناق�ض بالمقارنة 
بفترة ما قبل الثورة اإلا اأن 38% �سعروا باأن الو�سع 

الاأمن  باأن  اآخرون   %16 وراأى  مكانه.  يراوح  لم 
في  الاأمني  الو�سع  مقارنة  عند  واأما  تح�سن.  قد 
اأكثر من  �سعر  الما�سي فقد  بالعام  اليوم  الاأحياء 
ن�سف العينة باأنه ظل م�ستقرا )ال�سكل رقم 2(. 
واأما بقية الاإجابات فتوزعت ب�سكل مت�ساوٍ بين من 
بتدهوره  ي�سعرون  ومن  الو�سع  بتح�سن  ي�سعرون 

)23% و24% على التوالي(.
البلاد  في  الاأمن  �سعف  من  المخاوف  ورغم 
اآمنة،  اأحيائهم  باأن  يرون  الليبيّين  غالبية  اأن  اإلا 
التي  المناطق  �سنّفوا   )%64( العينة  فغالبية 
يقطنونها باأنها اآمنة )58%( اأو اآمنة جدا )%5(، 
ولم ي�سعر �سوى 35% باأن المناطق التي يقطنونها 
)ال�سكل   )%5( جدا  خطرة  اأو   )%30( خطرة 

رقم 3(.

والمقابلات  النقا�سية  المجموعات  قدّمت  وقد 
اأدلة عديدة للم�ساعدة على فهم المخاوف الكبرى 
الن�سبة  احياء  واعتبرت  الاأمني  الو�سع  حول 
انعدام  اآراء  تنبع  اأولا  اآمنة:  العينة  من  الكبيرة 
الاأمن من تهديدات اأو تجارب مبا�سرة في العنف، 
والحلقات  ال�سيا�سي  الا�ستقرار  انعدام  من  بل 
يُعتبر  ثانيا:  الم�سلّحة.  الا�ستباكات  من  المتكررة 
التكامل الاجتماعي في القرى والاأحياء عميقا اإلى 
النا�ض بع�سهم بع�سا، حتى في  حد كبير ويعرف 
على  الحماية  في  النا�ض  ويعتمد  الكبيرة،  المدن 

عائلتهم وع�سائرهم وقبائلهم.
هنالك  اأن  اإلا  بالاأمان  العام  ال�سعور  ورغم 
المناطق  في  الاأمن  حول  الاآراء  في  وا�سحة  فروقا 
اعتبر  مثلا  م�سراتة  ففي  المختلفة،  الجغرافية 
81 بالمئة من العينة �سعف الاأمن همّهم الرئي�سي، 
المناطق  اأو  بينما كان تقييم 92% منهم لاأحيائهم 
التي يقطنونها باأنها اآمنة اأو اآمنة جدا. وفي بنغازي 
باأنه  الاأمن  العينة �سعف  "فقط" من  اعتبر %45 
مناطقهم  باأن   %68 �سعر  ولكن  الرئي�سي،  همّهم 
واأما   .ii)%11( جدا  خطرة  اأو   )%56( خطرة 
العموم  في  فراأوا  الريفية  المناطق  من  الم�ساركون 
الح�سرية  المناطق  من  اأمنا  اأكثر  اأحياءهم  باأن 

)74% مقابل 61% على التوالي(.
الترتيبات  اإلى  المفارقات  هذه  تف�سير  ويمكن 
الاأمنية التي برزت بين الاأجهزة الاأمنية الر�سمية 
وبين القوات التي اأقرت الحكومة بعملها دون اأن 
اإلى  مدينة  من  تختلف  وهي  للدولة،  تابعة  تكون 

ال�سكل رقم 1 م� هي الهموم الثلاثة الرئي�صية التي تواجهه� ح�لي� )من حيث النق�ش اأو عدم الكف�ية(؟
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مدينة بل من حي اإلى اآخر iii. وتُبيّن المقابلات و 
الجل�سات النقا�سية باأن الاهتمام بالاأمن كان يبدو 
اأكبر في المناطق التي ت�سيطر فيها اأو تتعاون  فيها 
اإلى حد ما الاأجهزة الاأمنية الر�سمية والمجموعات 
المقابل  وفي  للدولة.  تابعة  ولي�ست  تدعمها  التي 
تبيّن الاآراء باأن الاأحياء التي تغيب عنها الاأجهزة 
الاأمنية اأو تكون اأ�سعف بكثير من تلك الجماعات 
الاأحياء  اأن  اإعتقادا  تولد  حكومية  الغير  المحلية 

غير اآمنة.
انعدام  من  الت�سورات  المناطق،  بع�ض  في 
من  كل  تواجد  خلال  من  تف�سيره،  يمكن  الاأمن 
نف�ض  في  القذافي  لنظام  والمناه�سين  المنا�سرين 
الحي. واأخيرا، قد يقطن الاأفراد اأو العائلات في 
اأقلية  �سوى  قبيلتهم  تمثّل  لا  حيث  الكبيرة  المدن 
�سغيرة اأو غير موجودة على الاإطلاق، مما يوؤدي 

الى �سعورهم بانعدام الاأمن.
كان  الا�ستق�ساء  م�ستويات  اأب�سط  على 
التي ي�سعر فيها  للاإجابات دور في بيان الاأو�ساع 
الليبيّون بالخطر ب�سكل خا�ض، ومنها التجول في 
"اأو  ما  حد  الى  اآمنا  )58%" غير  ليلا  اأحيائهم 
في  بدوريات  يقومون  الثوار  وروؤية  اآمن"(،  غير 
"غير  الى حد ما" اأو  اآمنا  "غير  ال�سوارع )%42 
�سعورهم  الم�ساركون  ذكر  المقابل  وفي  اآمن"(. 
النهار  في  منازلهم  خارج  ال�سير  عند  بالاأمان 
)86% "اآمن اإلى حد ما" اأو "اآمن جدا"( وروؤية 
 %83( ال�سوارع  في  بدوريات  تقوم  وهي  ال�سرطة 

جدا"(. "اآمن  ما" اأو  حد  اإلى  "اآمن 

بالجريمة  المتعلقة  والتجارب  الآراء 

والعنف
التي  الطريقة  و�سف  الم�ساركين  من  طُلب 
مختلفة  اأنواع  اإلى  بها  ينظرون  ما  عادة  كانوا 
وكانت  اأحيائهم،  في  تقع  التي  الحوادث  من 
وحوادث  الاحتفالية  النارية  العيارات  اإطلاق 
"خطف  فيها  )بما  ال�سيارات  و�سرقة  ال�سير 
تقع  باأنها  وُ�سفت  التي  الاأمور  اأهم  ال�سيارات"( 
 78( جدا"  متكرر  "ب�سكل  اأو  متكرر"  "ب�سكل 
للقتال  بالن�سبة  واأما  التوالي(.  على  و%30  و57 
متكرر"  "ب�سكل  الم�سلّحة  المجموعات  بين  الدائر 

اأو "ب�سكل متكرر جدا" فكان يقع براأي 13%، اإلى 
واأما  "ب�سكل عر�سي".  جانب 21% ممن �سهدوه 
اأدنى  بتكرار  اإليها  فاأُ�سير  عنفا  الاأكثر  الحوادث 
القتل  جرائم  و�سف  من  الرغم  على  ذلك،  من 
وال�سطو  والخطف  ال�سلاح  با�ستخدام  وال�سرقة 
اأو  متكرر"  "ب�سكل  تحدث  باأنها  المنازل  على 
"ب�سكل متكرر جدا" في بع�ض الاأحياء )10 و9 و6 

و5% على التوالي(.
وعند �سوؤال الم�ساركين عن تجاربهم المبا�سرة 
للجرائم )الهجمات  الثلاثة  الاأنواع  حول كل من 
والتهديدات، وال�سرقات، والاعتداءات الجن�سية( 
لم يذكر �سوى القليل منهم )9%( باأن اأفرادا من 
اأكثر منها في  اأو  عائلاتهم كانوا �سحايا لواحدة 
تلت  التي  والع�سرين  الاثنين  اأو  الواحد  الاأ�سهر 
انتهاء الثورة. وذكروا باأن الهجمات والتهديدات 
متبوعة   )%8( وقوعا  الاأكثر  الحوادث  كانت 
بال�سرقات )3%( ثم الاعتداءات الجن�سية )%1(.
الهجمات  و�سفوا  الذي  الم�ساركين  بين  من 
والتهديدات بحق اأحد اأفراد عائلاتهم قال %86 
 %78 وذكر  الم�ساء  في  وقعت  الحوادث  هذه  باأن 
الذكور  ال�سلاحiv. وقال  ا�ستخدام  باأنها ت�سمنت 
باأنهم  عائلاتهم  من  اأفرادا  باأن  الم�ساركين  من 
من  اأكبر  بن�سبة  والتهديدات  للهجمات  تعر�سوا 
وكانت   ،v)التوالي الن�ساء )12% مقابل 3% على 
ن�سبة الهجمات اأكبر بحق الم�ساركين الاأ�سغر �سنا 
)10% في �سن 15 – 34 عاما بالمقارنة مع  6% لمن 

تفوق اأعمارهم 34 عاما(.
ذكر اأكثر من ن�سف الم�ساركين )52%( الذين 
التهديدات  اأو  للهجمات  عائلاتهم  تعر�ست 
معينة  منظمة  اأو  �سلطة  بتبليغ  قاموا  باأنهم 
�سُجل  التقارير  هذه  بين  ومن   ،)4 رقم  )ال�سكل 
م�ساركون  قام  بينما  ال�سرطة،  لدى  ر�سميا  ثلثها 
اإلى  التهديدات  اأو  الهجمات  بالتبليغ عن  اآخرون 
اللجان الاأمنية العليا )11%( والاأ�سدقاء )%11( 
واأقرب   )%8( المحلية  والمجال�ض   )%11( والثوار 
التقليديين  والزعماء   )%8( العائلة  في  فرد 
الوطنية  اأو  المركزية  الحكومة  و�سلطات   )%6(
والجيران   )%4( ال�سبابية  والمجموعات   ،)%4(
)1%( واآخرين غير محددين )3%(. وعبّر هوؤلاء 

الذين بلغوا عن الهجمات اأو التهديدات عن عدم 
التي  الا�ستجابة  عن  ر�ساهم  من  اأكثر  ر�ساهم 
تلقوها )35% مقابل 25% على التوالي، بينما لم 
الاإجابة(،  امتنعوا عن  اأو  راأي   %  40 لن�سبة  يكن 
هذه  بمثل  علاقة  لهم  الذين  الم�ساركون  يرَ  ولم 
�سوى  "عوقبوا"  قد  "المعتدين"  باأن  الحوادث 

بن�سبة 12% من الحالات.
لقد ذكر الم�ساركون في الجل�سات والمجموعات 
الوحيد  هدفهم  كان  ال�سحايا  باأن  النقا�سية 
"اإن�ساء  هو  لل�سرطة  ر�سمية  بلاغات  تقديم  من 
باأن المجموعات الم�سلّحة  ملف"vi. وذكروا كذلك 
التي �سمحت لها الحكومة بالعمل – مثل اللجان 
هذه  تر�سل  ما  غالبا  كانت   – العليا  الاأمنية 
ر�سمية.  بلاغات  لتقديم  ال�سرطة  اإلى  ال�سكاوى 
معهم  اأجُريت  الذين  اعتقد  اأخرى  ناحية  ومن 
قادرة  فعليا  تكن  لم  ال�سرطة  باأن  مقابلات 
الجرائم،  هذه  بارتكاب  المتهمين  اعتقال  على 
العامّون  المدّعون  فيه  يواجه  نظاما  و�سفوا  بل 
والق�ساة تحديات كبيرة في احتجاز الم�ستبه بهم 
باأن  و�سعروا  اإدانتهم،  اأو  اتهامهم  عن  ف�سلا   ،
نظرا  �سحيحة"  "بطريقة  تُجمع  تكن  لم  الاأدلة 
لاأن الاأجهزة الاأمنية )اأي ال�سرطة( لم تكن تقوم 
العديد من  باأن  راأوا  بمعظم الاعتقالات. وكذلك 
للتخويف  تعر�سوا  والق�ساة  العامّين  المدّعين 
اأو الاإيذاء لاأفراد  الم�ستمر مثل التهديد بالخطف 
باأن الحافز  الم�ساركون  اعتقد  ولذلك  عائلاتهم. 
ال�سرطة  اإلى فتح ملف لدى  المواطنين  الذي دفع 
الدولة  معالجة  في  رغبتهم  عن  التعبير  هو 

ل�سكاويهم حتى لو في الم�ستقبل.

ال�سكل رقم 4 هل اأخبرت اأحدا عن هجوم اأو تهديد؟

 نعم )52%(   لا )%48(

ملاحظة: الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 119
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ال�سكل رقم 5 هل هن�لك موؤ�ص�صة اأو مجموعة اأو فرد 
ق�ئم على توفير الاأمن في الحي الذي تقطن فيه؟

 نعم )42%(  لا )50%(  لا اأدري / اأمتنع عن 
الاإجابة )%8(

ملاحظة: الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1506

اأو  مجموعة  اأو  موؤ�ص�صة  هن�لك  هل   7 رقم  ال�سكل 
الذي  الحي  في  الاأمن  انعدام  في  ي�صهم  معيّ  فرد 

تقطن فيه؟
 نعم )26%(  لا )58%(  لا اأدري )%16(

ملاحظة: الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1506

ال�سكل رقم 6  اإن ك�ن هن�لك موؤ�ص�صة اأو مجموعة اأو فرد ق�ئم على توفير الاأمن في الحي الذي تقطن فيه، 
فمن هو؟

ال�سرطة
الجي�ض

الثوار
اللجان الاأمنية العليا

المجل�ض المحلي
الجيران

المجموعات ال�سبابية
الزعماء التقليديون )�سيوخ القبائل(

اأقرب اأفراد العائلة
الاأ�سدقاء

جهات تعمل لح�سابها الخا�ض
المدعي العام اأو القا�سي في محكمة مدينتك اأو بلدتك

الموؤ�س�سات الحكومية المحلية
الزعماء الدينيون

الموؤ�س�سات الحكومية المركزية اأو الوطنية
منظمات المجتمع المحلي

و�سائل الاإعلام
المدعي العام اأو القا�سي في محكمة مدينة اأو بلدة مجاورة

الع�سابات الاإجرامية
لا اأدري / اأمتنع عن الاإجابة

ملاحظة: يُ�سمح بتعدد الاإجابات، الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 628

والعدالة الأمن  على  القائمون 
حول  الم�ساركين  اآراء  الا�ستق�ساء  ا�ستك�سف 
اأ�سئلة  وكانت  والعدالة،  الاأمن  على  القائمين 
تبيّن  اإجابات  اإلى  للو�صول  مة  م�صمَّ الا�صتق�صاء 
التابعين  للدولة وغير  التابعين  الفاعلين  التنوع في 
في  بالاأمن  علاقة  ذات  باأدوار  يقومون  ممن  لها 

ليبيا واآراء الليبيّين في اأدائهم.
�سعروا  الم�ساركين  ن�سف  باأن  المفاجاأة  كانت 
بعدم توفير اأي منهم للاأمن في اأحيائهم )ال�سكل 
اختاروا  الذين   %42 ن�سبة  بين  من  اإذ  رقم5(. 
تاأمين  في  ي�ساهم  فردا  او  مجموعة  اأو  موؤ�س�سة 
الرئي�سي  الموفّر  هي  ال�سرطة  كانت  اأحيائهم 
الاأمن  على  القائمين  بين  ومن   ،)%67( للاأمن 
اللذين تم ذكرهم: فئات الجي�ض والثوار واللجان 
الاأمنية العليا )43 و38 و33% على التوالي من بين 
اأكثر  اأو  واحد  ا�ستطاعوا تحديد  الذين  الم�ساركين 

من القائمين على الاأمن( )ال�سكل رقم 6(.
النقا�سية  الجل�سات  و  المقابلات  عزّزت  وقد 
باأن  الا�ستق�ساء(  بيانات  في  )المذكورة  الاآراء 
والمعدّات  القدرات  اإلى  تفتقر  كانت  ال�سرطة 
وو�سفت  ال�سحيحة.  بالطريقة  بواجبهم  للقيام 
فيها  اأحالت  التي  الحالات  من  العديد  المقابلات 
التابعة  غير  المجموعات  اإلى  الم�ستكين  ال�سرطة 
الم�ساركون  اعتقد  العموم  وفي  للم�ساعدة.  للدولة 
والمدّعين  ال�سرطة  اأجهزة  باأن  المقابلات  في 
للقيام  الثوار  يتعاونون مع  كانوا  العامّين غالبا ما 
وذكروا  ال�سجناء.  اأو  المتهمين  ونقل  بالاعتقالات 
غير  من  الاأمن  على  القائمين  بع�ض  باأن  اأي�سا 
�سباطا  معهم  ي�سطحبون  كانوا  للدولة  التابعين 

اأو  باعتقال  ر�سميا  قيامهم  عند  ال�سرطة  من 
ا�ستجواب الم�ستبهين، اإلا اأن و�سف الم�ساركين لهذا 
التعاون اأظهر اختلاف م�ستوياته من حي اإلى حي. 
الاأمن  على  القائمين  اإلى  الم�ساركين  نظرة  وكانت 
غير  تفوي�سا  لديهم  باأن  للدولة  التابعين  غير  من 
اأو �سيا�سية  انتماءات قبلية  اأ�سحاب  واأنهم  وا�سح 
الفاعلين  كثرة  اأربكت  بينما  وا�سحة،  دينية  اأو 
و�سعّبت  الم�ساركين  من  العديد  الاأمني  المجال  في 
عليهم التحديد "ال�سحيح" للقائمين على الاأمن. 
بل اإنهم ذكروا باأنهم كانوا يميلون اإلى التوجه اأولا 

لاأي مجموعة م�سلحة لهم فيها اأقارب اأو اأ�سدقاء 
تدعمها  التي  المجموعة  اأو  ال�سرطة  كانوا  )�سواء 
القائم  عن  البحث  من  بدلا  الثوار(،  اأو  الدولة 

الحقيقي على الاأمن.
باأن   )%26( بقليل  الربع  من  اأكثر  ذكر  وقد 
انعدام  في  �ساهم  فردا  اأو  موؤ�س�سة  اأو  مجموعة 
بين  ومن   ،)7 رقم  )ال�سكل  اأحيائهم  في  الاأمن 
ع�سابات  ذُكرت   %83 المذكورة  المجموعات 
للثوار  و%29  �سبابية  للمجموعات  و%52  اإجرامية 
وتعزّز   .)8 رقم  )ال�سكل  الاأمن  لانعدام  م�سدرا 
فقد  النقا�سية،  والمجموعات  المقابلات  في  ذلك 
قال الكثير من الم�ساركين باأنهم �سعروا باأن اإطلاق 
عام  في  الم�سلّح  ال�سراع  اأثناء  الم�ساجين  �سراح 
الاأمن.  وانعدام  الجريمة  زيادة  في  �ساهم   2011
على  اإليهم  يُنظر  الثوار  باأن  بالذكر  الجدير  ومن 
حد  على  الاأمن  ولانعدام  للاأمن  م�سدر  اأنهم 
عينة  كامل  )ح�سب  كفتهم  رجحان  رغم  �سواء، 
الا�ستق�ساء( بن�سبة ال�سعفين لدى الم�ساركين على 
اأنهم قائمون على الاأمن ولي�سوا م�سدرا لانعدامه 

)16% مقابل 8% على التوالي(.
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ال�سكل رقم 8  اإن ك�ن هن�لك موؤ�ص�صة اأو مجموعة اأو فرد ي�صهم في انعدام الاأمن في الحي الذي تقطن فيه، 
فمن هو؟
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و�سائل الاإعلام

الجيران
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المجل�ض المحلي
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الزعماء التقليديون )�سيوخ القبائل(
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الاأ�سدقاء
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الزعماء الدينيون
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الموؤ�س�سات الحكومية المحلية
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اأخرى
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اأداء �سعيف 
جدا

اأداء �سعيف 
اإلى حد ما

اأداء جيد اإلى 
حد ما

اأداء جيد 
جدا

لا اأعرف / اأمتنع 
عن الاإجابة

ع�م  ب�صكل  ال�صرطة  بقدرة  راأيك  م�   9 رقم  ال�سكل 
على منع الجريمة وال�صيطرة عليه�؟

الن�سبة المئوية

50

40

30

20

10

0

ملاحظة: الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1506

اأو  مجموعة  اأو  فرد  هن�لك  هل   10 رقم  ال�سكل 
تجربة  ع�ينت  اأو  �صهدت  اإذا  اإليه�  تلج�أ  موؤ�ص�صة 

نزاع؟

 نعم )68%(  لا )22%(  لا اأدري  )%10(

ملاحظة: الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1506
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 2.5( والق�ساة  الدينيون  الزعماء  ثم  منهما( 
اأدنى معدل ل�سلطات ال�سجون  لكل منهما(، وكان 
)1.8(. وفي المقابل ح�سل الثوار على 2.2 نقطة: 
وكانت نقاطهم �سعيفة في معايير الثقة وال�سفافية 
التوالي(،  على  و2.0  و2.1   2.1( والعدالة 
الا�ستجابة  معيار  في  بقليل  اأكبر  نقاطا  واأحرزوا 
من  اأعلى  م�سراتة  في  نقاطهم  وكانت   ،)2.4(
المناطق الليبيّة الاأخرى ح�سب المقارنة الجغرافية.

الفاعلين  اإلى  الو�سول  باأن  النتائج  وبيّنت 
اأ�سهل  ال�سراعات  وحل  العدالة  مو�سوعي  في 
اإلى القائمين على الاأمن، فقد  بكثير من الو�سول 
باأنهم   )%68( الم�ساركين  من  كبيرة  اأغلبية  قالت 
الموؤ�س�سات  اأو  الاأفراد  من  )�سواء  العون  يطلبون 
رقم  )ال�سكل  النزاعات  لحل  المجموعات(  اأو 
الن�سف  من  اأكثر  اأ�سار  الاأغلبية  هذه  وفي   ،)10
التقليديين  الزعماء  ثم   )%53( ال�سرطة  اإلى 
)49%( ثم المجل�ض المحلي )31%( ثم اأحد اأفراد 
 )%22( العليا  الاأمنية  اللجان  اأو   )%24( العائلة 
)ال�سكل رقم 11(. ولم يُ�سر �سوى ن�سبة قليلة اإلى 
وكانت  التوالي(.  الثوار والجي�ض )12 و15% على 
المفاجاأة باأنه عند درا�سة المو�سوع من ناحية النوع 
تبيّن باأن الرجال يميلون اإلى اللجوء اإلى الزعماء 
التقليديين بينما يعتمد الن�ساء اأكثر على ال�سرطة 

اأو اأفراد العائلة.
ومن المثير للاهتمام كذلك وجود تق�سيم ثنائي 
ثابت في الخيارين الاأكثر �سيوعا في حل النزاعات: 
يُنظر  ناحية  فمن  التقليديون.  والزعماء  ال�سرطة 
لا  والذين  التقليديين-  الزعماء  ا�ستخدام  اإلى 

اآراء  في  تباين  ظهر  فقد  اأعلاه،  لاحظنا  وكما 
باأن  النتائج  بيّنت  فقد  ال�سرطة،  حول  الم�ساركين 
القائمين  اأبرز  اأنها  اإليها على  يُنظر  ال�سرطة كان 
على الاأمن، ولكن اأكثر من ن�سف الم�ساركين عبروا 
على  ال�سرطة  قدرة  �سلبية حول  نظر  وجهات  عن 
�سعيف  اأو  ما"  حد  اإلى  )"�سعيف  الاأمن  توفير 
الاآراء  هذه  وامتدت   ،)9 رقم  )ال�سكل  جدا"( 

الليبيّين  مع  ال�سرطة  تفاعل  كيفية  اإلى  ال�سلبية 
اإذ  بالجرائم،  ر�سمية  بلاغات  يقدّمون  الذين 
باأن   )%52( الم�ساركين  ن�سف  من  اأكثر  راأى 
�سيئة  بطريقة  المواطنين  ت�ستقبل  كانت  ال�سرطة 
)20% "�سيئة جدا" و32% �سيئة اإلى حد ما( عند 
حوالي  وذكر  الحوادث،  بهذه  ر�سميا  اإبلاغهم 
لم  ال�سرطة  اأداء  باأن   )%48( الم�ساركين  ن�سف 
قال  بل  الما�سية،  ع�سر  الاثني  الاأ�سهر  في  يتغير 
20% باأن اأداءهم قد تدهور. ولكن ربع الم�ساركين 
اأبدوا �سعورا بالتفاوؤل وذكروا باأنهم قد لم�سوا بع�ض 

التح�سن في اأداء ال�سرطة.
الم�ساركين  على  طُرحت  التي  الاأ�سئلة  ومن 
في  والفاعلين  الموؤ�س�سات  اأداء  بتقييم  يتعلق  ما 
المعايير،  من  �سل�سلة  على  بناء  الاأمني  المو�سوع 
وهي معرفتهم والثقة بهم و�سهولة الو�سول اإليهم 
ومدى نجاحهم وا�ستجابتهم و�سرعتهم وعدالتهم 
في  النقاط  اأعلى  للجي�ش  وكان  و�صفافيتهم. 
الموؤ�س�سات  واأما   ،)4  /  2.9 نقاط  )بمعدل  ذلك 
المقارنة  خلال  من  العالية  المعدلات  ذات  الاأخرى 
لكل   2.7( التقليديين  والزعماء  لل�سرطة  فكانت 
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ال�سكل رقم 11   اإن ك�ن هن�لك فرد اأو مجموعة اأو موؤ�ص�صة تلج�أ اإليه� اإذا �صهدت اأو مررت بتجربة فيه� نزاع، 
ف�إلى من �صتلج�أ اأولا؟

ال�سرطة
الزعماء التقليديون )�سيوخ القبائل(

المجل�ض المحلي
اأقرب اأفراد العائلة

اللجان الاأمنية العليا
الجي�ض

الاأ�سدقاء
الثوار

الزعماء الدينيون
الجيران

الموؤ�س�سات الحكومية المحلية
المدعي العام اأو القا�سي في محكمة مدينتك / بلدتك

موؤ�س�سات المجتمع المدني
الموؤ�س�سات الحكومية المركزية اأو الوطنية

المجموعات ال�سبابية
المدعي العام اأو القا�سي في طرابل�ض

لا اأدري / اأمتنع عن الاإجابة

ملاحظة: يُ�سمح بتعدد الاإجابات، الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1019

الاأ�صلحة  انت�ص�ر  مدى  م�  براأيك   12 رقم  ال�سكل 
اأي  اأو المنطقة التي تقطن فيه�؟  الن�ريّة في البلدة 

كم ع�ئلة تمتلك اأ�صلحة؟
الن�سبة المئوية

قليلة جدا قليلة اإلى 
حد ما

الاأغلبية جميعها 
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ملاحظة: الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1506

جميع  "تقريبا  باأنه  الا�ستق�ساء  في  الم�ساركين  من 
تمتلك  المحلية  مناطقهم  اأو  بلداتهم  في  العائلات" 
التي  العائلات  باأن   %8 �سوى  يقل  ولم  ناريا.  �سلاحا 
تمتك �سلاحا ناريا "قليلة جدا" )ال�سكل رقم 12(. 
ويتوافق انت�سار ملكية هذه الاأ�سلحة النارية مع �سهولة 
الم�ساركين  يرَ �سوى 12% من  اإذ لم  الح�سول عليها، 

باأن الح�سول على �سلاح ناري من الاأمور ال�سعبة.
وفي المقابل ذكر 39% باأنه �سهل جدا، بينما راأى 
24% باأنه معقد ولكنه ممكن. واأ�سار اأكثر من خم�ض 

اأو  ناريا  �سلاحا  امتلاكهم  اإلى   )%21( الم�ساركين 
وتُعَد  عائلاتهم(.  اأفراد  لاأحد  اأو  لهم  )�سواء  اأكثر 
هذه النتيجة عالية اإلى حد ما عند مقارنتها بنتائج 
من  اأخرى  �سياقات  في  اأُجري  م�سابه  ا�ستق�ساء 
الاأمن انعدام  من  الم�سهورة  الحالات  اأو  ال�سراعات 

.vii

الاأنواع  اإلى  المذكورة  الناريّة  الاأ�سلحة  تميل 
من   %59 قال  فمثلا  الاأ�سلحة،  من  الع�سكرية 
لدى  نارية  اأ�سلحة  وجود  ذكروا  الذين  الم�ساركين 
عائلاتهم باأنها بنادق اأتوماتيكية. ولم يعرف %30 
من الم�ساركين نوع ال�سلاح الناري الذي يمتلكونه، 
الطويلة  والبنادق   )%29( الم�سد�سات  كانت  بينما 
الناريين  ال�سلاحين   )%18( الواحدة  الطلقة  ذات 
باأن  الم�ساركين  ذِكرا.  وقال معظم  الاأكثر  التاليين 
اأعُطيت  اأو   ،)%37( �سراوؤها  جرى  الاأ�سلحة  هذه 
العدو  من  غنموها  اأو   )%25( الثورة  اأثناء  لهم 
الاأ�سباب  وتراوحت   .)13 رقم  )ال�سكل   )%17(
لامتلاك ال�سلاح الناري ما بين الحماية ال�سخ�سية 
من  والخوف   )%61( والمجرمين  الع�سابات  من 

ال�سراعات )30%( وحماية الممتلكات )%29(.
في  الكبار  من  ميلا  الاأكثر  ال�سباب  فئة  وكانت 
 %24( النارية  للاأ�سلحة  عائلاتهم  حيازة  ذكر 
 34 فئة  من   %19 مقابل  عاما   34 –  15 فئة  من 
ميلا  اأكثر  الذكور  كان  وكذلك  فوق(،  فما  عاما 
للت�سريح بذلك من الاإناث )29% مقابل 13% على 
التوالي(، وتبيّن امتلاك هذه الاأ�سلحة اأكثر انت�سارا 
في  الريفية  المناطق  في   %28( الريفية  المناطق  في 
في   %21 مقابل  الاأ�سلحة  لهذه  امتلاكهم  ذِكر 
المناطق الح�سرية(. ومن بين المدن الليبيّة اكت�سف 
الا�ستق�ساء باأن اأعلى ن�سبة امتلاك للاأ�سلحة كانت 
في بنغازي )43%، بالمقارنة مع 20% للامتلاك في 
النظر  وعند  الاأخرى(.  المدن  في  و%17  م�سراتة 
اإلى  الاآراء  انتقلت  الم�ساركين  عائلات  خارج 
الاأ�سلحة  اأكثر  تملك  التي  والمجموعات  الموؤ�س�سات 
الثوار )%74(  اإلى  ت�سير  الاإجابات  فكانت  الناريّة 
الاإجرامية  الع�سابات  ثم   )%57( الجي�ض  ثم 
ثم   )%35( العليا  الاأمنية  اللجان  ثم   )%41(
ال�سرطة )31%( ثم المجموعات ال�سبابية)%26( .

الاأ�سلحة  لامتلاك  المرتفعة  الم�ستويات  رغم 
اإدراكا  اأن هنالك  يبيّن  اأن الا�ستق�ساء  اإلا  الناريّة 

الدولة  القانوني في  النظام  لهم في  ر�سمية  �سلطة 
النزاعات،  فاعلة في طلب حل  و�سيلة  اأنه  – على 
تحديا  يعني  ذلك  فعل  فاإن  اأخرى  ناحية  ومن 
على  القائم  بو�سفها  للدولة  الر�سمية  لل�سلطة 
والعدل.  والم�ساواة  القانون  حكم  بحفظ  العدالة 
لي�ستا  النزاعات  لحل  الطريقتين  هاتين  اأن  اإلا 
اإلى  الم�ساركون  اأ�سار  فقد  التبادل،  في  ح�سريتين 
فالليبيون  متوازِ،  ب�سكل  ي�ستخدمان  النظامين  اأن 
في  التقليديين  الزعماء  من  موؤقتا  حلا  يطلبون 
اأمل  على  ر�سمية"  "�سكوى  بتقديم  يقومون  حين 
ا�ستخدام القنوات القانونية لحل النزاعات ر�سميا 

في وقت لاحق.

الناريّة الأ�سلحة  حول  الآراء 
باأن  ال�سائع  الافترا�ض  الا�ستق�ساء  نتائج  توؤكد 
النا�ض  بين  منت�سرة  ليبيا  في  الناريّة  الاأ�سلحة 
وي�سهل الو�سول اإليها. ورغم امتناع اأكثر من ثلث 
الم�ساركين عن الاإجابة عن هذا ال�سوؤال )32% من 
اعتقدوا   %30 اأن  اإلا  الاإناث(  من  و%44  الذكور 
في  ناريا،  �سلاحا  تملك  العائلات  "اأغلبية"  باأن 
تمتلك  التي  العائلات  باأن  ذكروا   %14 اأن  حين 
 %11 وقال  ما".  حد  اإلى  "قليلة  ناريا  �سلاحا 
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ال�سكل رقم 13  كيف ح�صلتَ اأو ح�صل اأي من اأفراد ع�ئلتك على هذا ال�صلاح / هذه الاأ�صلحة؟

تم �سراوؤها
تم اإعطاوؤها اأثناء الحرب / الثورة

تم غنمها من العدو
تم اإعطاوؤها من �سديق اأو فرد من العائلة

تم العثور عليها ملقاة على الاأر�ض
تم اإعطاوؤها من  طرفكبار ال�سن

طرق اأخرى
لا اأدري / اأمتنع عن الاإجابة

ملاحظة: يُ�سمح بتعدد الاإجابات، الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 322

ال�سكل رقم 14 م� الذي يمكنه اإقن�عك واأفراد ع�ئلتك بت�صليم جميع اأ�صلحتكم؟

لا يعنينا هذا الاأمر لاأنه لي�ست لدينا اأ�سلحة

اأقوى  والاأمنية  الحكومية  الموؤ�س�سات  كانت  اإذا 
وا�ستطاعت �سمان اأمننا

اإذا دُفع لنا مقابل ال�سلاح
اأو  المناف�سة  المجموعات  من  ال�سلاح  نزع  تم  اإذا 

المدن المناف�سة في الوقت ذاته
اإذا قامت بنزع ال�سلاح منظمة غير حكومية )مثل 

الاأمم المتحدة والمنظمات المحلية(
لا �سيء

اأخرى

لا اأدري / اأمتنع عن الاإجابة

ملاحظة: يُ�سمح بتعدد الاإجابات، الن�سب المئوية، عدد الم�سمولين بالعينة 1506
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وبالمقابل   .%87 بن�سبة  للاأمان  تهديد  باأنها  عاما 
فلم يقل �سوى 6% باأنها �سرورة و3% باأنها ت�سهم في 
الذين ذكروا عدم  الم�ساركون  واأما  الاأمن.  اإ�ساعة 
امتلاك عائلاتهم لاأ�سلحتهم نارية فعزوا ذلك اإلى 
"عدم حبهم لل�سلاح" )35%( اأو "خطورته" على 

العائلة والجيران )%30(.
الاأ�سلحة  تجاه  ال�سلبية  للم�ساعر  كان  وقد 
لن�سبة  اآنفا  ذكرناها  التي  الرغبة  في  دور  الناريّة 
جهود  اأي  في  الم�ساركة  في  الم�ساركين  من  عالية 
�سعر  فقد  الناريّة.  الاأ�سلحة  على  للرقابة  ممكنة 
�ست�ساعد في تح�سين  ال�سلاح  باأن عملية نزع   %84
توؤدي  �سوف  باأنها   %6 �سوى  يرَ  لم  بينما  الاأمن، 
المناطق  �سكان  وكان  الاأمن.  انعدام  زيادة  اإلى 
الح�سرية اأكثر ميلا من �سكان المناطق الريفية في 
الاعتقاد باأن نزع ال�سلاح �سيوؤدي "بدرجة كبيرة" 
اإلى تح�سين الاأمن في اأحيائهم )62% مقابل %37 

على التوالي(.
�سكان  من  ميلا  اأقل  بنغازي  �سكان  وكان 
وعند  الفكرة.  بهذه  للاعتقاد  وم�سراتة  طرابل�ض 

يمكنها  التي  الحوافز  نوع  عن  الم�ساركين  �سوؤال 
اإلى  الثلث  اأ�سار  اأ�سلحتهم  بت�سليم  اإقناعهم 
موؤ�س�سات حكومية واأمنية اأقوى، بينما اأ�سار 8% اإلى 
يتحدث  ولم   .)14 رقم  )ال�سكل  المادي  التعوي�ض 
الم�ساركين عن جهود في جمع  قليل من  �سوى عدد 
الم�ساركين  �سد�ض  اأ�سار  اإذ  اأحيائهم،  في  الاأ�سلحة 
)17%( وجود مبادرات في اأحيائهم لجمع الاأ�سلحة 
الناريّة منذ انتهاء الثورة، بينما لم يعلم �سوى %5 

بوجود مبادرات لت�سجيل الاأ�سلحة الناريّة.

الخاتمة
على  يق�ضِ  لم  ليبيا  في  الم�سلّح  ال�سراع  انتهاء  اإن 
العنف الذي يدمر البلاد، بل يبدو اإنه يدور في حلقة 
قوية  اأمنية  موؤ�س�سات  غياب  ظل  ففي  مت�ساعدة: 
ومحترمة، ظهر العديد من القائمين على الاأمن غير 
تابعة  غير  م�سلّحة  مجموعات  وظهرت  الر�سميين 
الجماعات  من  كبير  لعدد  الح�سور  وهذا  للدولة. 
الم�سلّحة المختلفة والتي غالبا ما تكون اأف�سل ت�سلّحا 
من ال�سرطة يعيق اإن�ساء �سلطة للدولة، وي�سهل عدم 

وجود دولة قوية انت�سارا اأكبر للمجموعات الم�سلّحة 
وهكذا تدور الاأمور في حلقة مُفرغة.

يدورون  الليبيّين  باأن  تُظهر  البحث  نتائج  اإن 
الم�ساركون  عبر  فقد  متناق�سة،  نظر  وجهات  بين 
الر�سمية  الاأمنية  الاأجهزة  �سعف  من  قلقهم  عن 
وقدرتها على توفير الاأمن والعدالة، رغم تف�سيلهم 
هذه  توفير  في  الاأخرى  المجموعات  على  ال�سرطة 
الخدمات. وفي ذات الوقت يهدد اعتماد الكثير من 
الليبيّين على الو�سائل غير الر�سمية مثل الو�سائل 
والعقاب  الثواب  واإجراءات  الم�سالحة  في  القبلية 
المخت�سة  الدولة  موؤ�س�سات  �سلطة  باإ�سعاف 
نقاط  اإدامة  اإلى  يقود  مما  والاأمن،  بالعدالة 

ال�سعف هذه التي تثير مخاوف الم�ساركين.
و�سفا  تدعم  لا  الا�ستق�ساء  بيانات  اأن  اإلا 
الاآراء  اإن  بل  ليبيا،  الاأمنية في  للم�ستويات  �ساملا 
المجتمعات  في  الاأمان  وم�ستويات  الاأمن  حول 
وتنعك�ض  البلاد.  اأنحاء  بين  كبيرة  بدرجة  تختلف 
القوات  بناء  لاإعادة  والخجولة  البطيئة  الجهود 
الثوار  اإدماج  و�سرعة  الاأمنية  والاأجهزة  الم�سلحة 
الاأمنية  الترتيبات  على  الر�سمية  الموؤ�س�سات  في 
وفي  حي.   وكل  منطقة  كل  في  تبرز  التي  المختلفة 
القوية  الاأمنية  الترتيبات  حتى  الوقت  نف�ض 
اأ�س�ض  على  الاأمن  توفير  في  انتقائية  باأنها  يُعتقد 

الانتماءات القبلية اأو الع�سائرية.
رغم ال�سورة القاتمة التي يقدمها الا�ستق�ساء 
اأن  اإلا  ليبيا،  في  الو�سع  حول  النوعي  والبحث 
فمعظم  تمييزها،  يمكن  اإيجابية  اإ�سارات  هنالك 
الم�ساركين لا زالوا يعتبرون اأحياءهم اآمنة اأو اآمنة 
جدا رغم �سعف الاأجهزة الاأمنية. ورغم اأن اعتماد 
قد  والع�سائرية   القبلية  الانتماءات  على  ال�سكان 
اإلا  الاأمنية،  الموؤ�س�سات  �سلطة  اإ�سعاف  ي�ساهم في 
اأن الجل�سات النقا�سية والمقابلات توؤكد اأهمية دور 
والتخفيف  النزاعات  حل  في  التقليديين  الزعماء 
والقبائل.  العائلات  بين  الا�ستباكات  حدة  من 
بلاغات  يقدمون  الليبيّين  من  الاأغلبية  زال  ولا 
رغبتهم  عن  للتعبير  وذلك  ال�سرطة  اإلى  ر�سمية 
ر�سمي  حل  في  واأملا  للدولة  اأقوى  موؤ�س�سات  في 
الاإجابات  فاإن  وعليه  النزاعات.  لهذه  م�ستقبلي 
الاأمنية  الموؤ�س�سات  رجحان  تبيّن  الا�ستق�ساء  على 

القوية على القائمين الغير الر�سميين على الاأمن.
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عن م�سروع تقييم الأمن في منطقة �سمال اأفريقيا
يعتبر م�سروع تقييم الاأمن في �سمال اإفريقيا م�سروعا ممتدا على مدى عدة 
�سنوات تابع لم�سروع م�سح الاأ�سلحة ال�سغيرة لدعم الم�ساركين في اإيجاد بيئة 
الم�سروع  يقدم  وال�سحراء.  ال�ساحل  ومنطقة  اإفريقيا  �سمال  في  اأمانا  اأكثر 
بحوثا وتحليلات زمنية ت�ستند على اأدلة حول توفر وتداول الاأ�سلحة ال�سغيرة، 
ويبرز  لها.  المرافق  الاأمن  وانعدام  النا�سئة،  الم�سلحة  ديناميكيات الجماعات 
البحث تاأثيرات الثورات الاأخيرة والنزاعات الم�سلحة في المنطقة على �سلامة 

المجتمع.

وقدمت وزارة الخارجية الهولندية ووزارة الخارجية ال�سوي�سرية التمويل لهذا 
الملخ�ض. كما يتلقى م�سروع تقييم الاأمن في �سمال افريقيا التمويل من وزارة 
الخارجية الدنماركية ووزارة الخارجية النرويجية. وكان قد تلقى في ال�سابق 
مفعولها  واإبطال  الاأ�سلحة  اإزالة  ومكتب  الاألمانية  الخارجية  وزارة  من  منحا 

التابع لوزارة الخارجية الاأمريكية. 
لمزيد من المعلومات، يرجى زيارة: 

http://www.smallarmssurvey.org/sana 

حول معهد ال�سلام الأمريكي 
ومولها  اأن�ساأها  ومحايدة  م�ستقلة  موؤ�س�سة  الاأمريكي  ال�سلام  معهد  يعتبر 
الكونغر�ض. ويعمل المعهد بهدف الم�ساعدة في منع النزاعات العنيفة والتو�سل 
اإلى حلول لها، وتعزيز بناء ال�سلام ما بعد النزاع، وزيادة اأدوات ادارة النزاع 
ذلك  بتنفيذ  المعهد  ويقوم  العالم.  اأنحاء  في  الفكري  المال  وراأ�ض  والقدرات 

جانب  اإلى  والموارد  والمهارات  بالمعرفة  بتزويدهم  الاآخرين  تمكين  خلال  من 
انخراطه المبا�سر في مناطق النزاع حول العالم. 

للمزيد من المعلومات، يرجى زيارة: 
http://www.usip.org
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ا�سدار م�سترك لم�سروع تقييم الأمن في �سمال افريقيا 
ومعهد ال�سلام

�سكر وامتنان
الاأمريكي  والمعهد  ال�سغيرة  الاأ�سلحة  م�سح  عقد  لقد 
لل�سلام �سراكة لاإجراء  هذا البحث ، وقام م�سح الاأ�سلحة 
ال�سغيرة بالاإ�سراف على الا�ستق�ساء المموّل من الطرفين 
على م�ستوى العائلات في كافة اأنحاء ليبيا، بالاإ�سافة اإلى 
للجل�سات   مي�سّرين  ليكونوا  ليبيين  تدريب  في  الا�ستراك 
المعهد  وقام  الا�ستق�ساء.  توزيع  على  وقائمين  النقا�سية 
واأ�سرف  موجّهة  �سبه  مقابلات  باإجراء  لل�سلام  الاأمريكي 
على فريق من المي�سّرين الليبيين للجل�سات  النقا�سية. ثم 

قامت كلا الموؤ�س�ستين بتقديم مراجعة لهذا الاإنتاج.
اآنا  لكل من:  امتنانهم  التعبير عن  الموؤلفون في  يرغب 
األفازي ديل فريت، ومالك جربوج، وروبرت مانكين، وفيونا 
مانجان، وكري�ستينا مورتوغ، وبياتري�ض بوليجني، وجين-

لوي�ض رومانيت، ون�سال �سويحلي، على دعمهم للم�سروع.

ملاحظات
i . الاأمريكي المعهد  اأجراه  الذي  النوعي  البحث  �سمل 

مطوّلة  مقابلات  و2013   2012 العامين  في  لل�سلام 
من  العديد  مع  نقا�سية  ومجموعات  موجّهة  �سبه 
والاأمني  القانوني  النظام  من  والم�ستفيدين  الفاعلين 
وزوارة  والزاوية  وطرابل�ض  و�سبها  وم�سراتة  في جادو 
 Mangan and Murtaugh with Bagga,انظر(

.2014, Appendix II
ii . اإلى قُربت  المذكورة  المجاميع  اأن  اإلى  الانتباه  يرجى 

 %67.6 في  الحقيقية  الاأرقام  من  �سحيحة  اأرقام 
)56.4% "خطر و11.2% "خطر جدا"(.

iii . للدولة التابعة  غير  الاأمنية  الاأجهزة  على  الاأمثلة  من 
وقوات  العليا  الاأمنية  اللجان  الحكومة  تدعمها  التي 
درع ليبيا ووحدة مكافحة الجرائم وبع�ض المجموعات 

الم�سلّحة المحلية الاأخرى.
iv . ا�ستخدام الم�ساركون  فيها  ذكر  التي  الحالات  في 

البنادق  الاأ�سلحة:  من  اأنواع  ثلاثة  ذُكرت  الاأ�سلحة 
الع�سكرية )40%( والم�سد�سات )28%( والاأ�سلحة ذات 

ال�سفرات )%25(.
v . عند النوع  اأ�سا�ض  على  اأخرى  اختلافات  هنالك  كان 

عند  عائلاتهم  اأفراد  اإيقاف  حول  الم�ساركين  �سوؤال 
الما�سية،  ع�سر  الاثني  الاأ�سهر  في  الم�سلحين  حواجز 
فاأجاب 11% من الذكور بالاإيجاب "بنعم" بالمقارنة مع 

4% فقط من الاإناث.
vi . اأن اإلا  الجرائم،  عن  التبليغ  اإلزامية  عدم  رغم 

�سكاويهم  ت�سجيل  في  رغبوا  باأنهم  ذكروا  الم�ساركين 
لاإثبات ذلك في حال عودة الموؤ�س�سات الاأمنية والقانونية 

اإلى العمل.
vii . )%9( 2008 على �سبيل المثال، �سهدت غواتيمالا عام

 )%3(  2012 عام  وكينيا   )%7(  2010 عام  وليبيريا 
ونيبال عام 2011 )1.5%( معدلات اأدنى من ليبيا عام 
النارية.  للاأ�سلحة  العائلات  امتلاك  مجال  في   2013
في  ال�سومالية  الاأرا�سي  �سهدت  اأخرى،  ناحية  ومن 
الفترة 2008 – 2009 )74%( وولاية �سرق الا�ستوائية 
)م�سح  ليبيا  من  اأعلى  معدلات   )%38( ال�سودان  في 

الاأ�سلحة ال�سغيرة، 2014(.
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